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1. (a) Es sei K ein angeordneter Körper und a, b ∈ K\{0}. Zeige:
∣∣a
b + b

a

∣∣ ≥ 2.

(b) Analog zu Aufgabe 3 von Übungsblatt 2 kann man zeigen:

Für alle x ∈ R+
0 := {x ∈ R : x ≥ 0} existiert genau ein y ∈ R+

0 mit yk = x.

Man schreibt dann y := k
√
x. Diese Aussage braucht nicht gezeigt werden.

Es sei 0 < a < b und k ∈ N\{1}. Zeige: 0 < k
√
b− k
√
a < k
√
b− a.

(c) Zeige, dass zu jedem a ∈ R ein n ∈ N mit n > a existiert. (5 Punkte)

2. Zeige die folgenden Aussagen für alle n ∈ N:

(a)

n∑
k=0

k

2k
= 2− n + 2

2n

(b)

n∑
k=1

k∑
j=1

j

k
=

n · (n + 3)

4

(c)

n∑
k=1

ak ·
n∑

j=1

1

aj
≥ n2 mit a1, . . . , an > 0. (6 Punkte)

3. (a) Zeige, dass die Vereinigung induktiver Mengen wieder induktiv ist.

(b) Sind Ober- bzw. Teilmengen induktiver Mengen auch wieder induktiv?

(c) Gib ein Beispiel für ein Mengensystem M an, in dem keine Menge induktiv ist, aber dagegen

Schnitt und Vereinigung über alle Mengen aus M jeweils induktiv sind. (3 Punkte)

4. Zeige Satz 1.4.2. (4 Punkte)

5. (a) Es sei Un =

n∑
m=1

m3.

Werte Un+1 − Un wie in Beispiel 1.4.5 auf zwei Arten aus und leite daraus eine Formel für

n∑
m=1

m2

her.

(b) Es sei M eine nichtleere Menge.

Wir betrachten wie auf Übungsblatt 6 in der Linearen Algebra die symmetrische Differenz

A∆B := (A\B) ∪ (B\A) zweier Mengen A,B ∈ P(M) auf der Potenzmenge P(M) von M ,

d.h. P(M) := {N : N ⊆M}. Bestimme

A∆n := A∆A∆ . . .∆A︸ ︷︷ ︸
n−mal

.

(6 Punkte)


